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त्रिकोणत्रितीय सर्वसत्रिकाएँ 

 

Ex 7.1 

प्रश्न 1. ∠θ के त्रिए सभी त्रिकोणत्रितीय अनुपातो ों को sec θ के पदो ों िें व्यक्त कीत्रिए। 

हि: हम जानते हैं कि 

 

 

प्रश्न 2. त्रिकोणत्रितीय अनुपातो ों sin θ, sec θ, tan θ को cot θ के पदो ों िें व्यक्त कीत्रिए। 
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हि:  

 

त्रनम्नत्रिखित को सर्वसत्रिकाओों की सहायता से त्रसद्ध कीत्रिए 

प्रश्न 3. cos2θ + cos2θ . cot2θ = cot2θ 

हि: L.H.S. = cos2θ + cos2θ . cot2θ 

= cos2θ6(1 + cot2θ) 

= cos2θ . cosec2θ [∵ 1 + cot2θ = cosec2θ] 

 

 = R.H.S 

∴ L.H.S. = R.H.S. ( इकतकिद्धम् ) 

प्रश्न 4. sec θ(1 – sin θ) (sec θ + tan θ) = 1 
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हि: L.H.S = sec θ(1 – sin θ) (sec θ + tan θ) 

 

प्रश्न 5. cosec2θ + sec2θ = cosec2θ sec θ 

हि: L.H.S. = cosec2θ + sec2θ 

 

प्रश्न 6.  
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हि: 

 

 

प्रश्न 7.  = tan θ+ cot θ 

हि: 
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प्रश्न 8.  = tan α tan β 

हि: 

 

 

प्रश्न 9.  

हि: 
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प्रश्न 10.  

हि: 

 

प्रश्न 11. cot θ – tan θ =  

हि: 

 

प्रश्न 12. cose4 θ + sin4 θ = 1 – 2 cos2θ sin2θ (िाध्य त्रिक्षा बोर्व िॉर्ि पेपर, 2017-18) 

हि:  
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प्रश्न 13. (sec θ – cos θ) (cot θ + tan θ) = tan θ sec θ 

हि: 

 

प्रश्न 14.  

हि: 

 

प्रश्न 15.  
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हि: 

 

प्रश्न 16. sin6θ + cos6θ = 1 – 3 sin2θ cos2θ 

हि: L.H.S = sin6θ + cos6θ 

= (sin2θ)3 + (cos2θ)3 

= (sin2θ + cos2θ)[(sin2θ)2 + (cos2θ)2 – sin2θ cos2θ] 

=(1) [sin4θ + cos4θ – sin2θ cos2θ] 

= [(sin2θ)2 + (cos2θ)2 + 2 sin2θ cos2θ – 2 sin2θcos2θ – sin2θ cos2θ] 

= [(sin2θ + cos2θ)2 – 3sin2θcos2θ] 

= (1)2 – 3 sin2θcos2θ 

= 1 – 3 sin2θ cos2θ = R.H.S 

∴ L.H.S = R.H.S ( इकतकिद्धम् ) 

प्रश्न 17.  = 1 + tanθ + cotθ (िाध्य त्रिक्षा बोर्व, 2018) 
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हि: 

 

 
= 1 + tan θ + cot θ = R.H.S 

∴ L.H.S = R.H.S ( इकतकिद्धम् ) 

प्रश्न 18. sin θ (1 + tan θ) + cos θ(1 + cot θ) = cosec θ + sec θ 
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हि: L.H.S. = sin θ(1 + tan θ) + cos θ(1 + cot θ) 

 

प्रश्न 19. sin2θ cos θ + tan θ sin θ + cos3θ = sec θ 

हि: L.H.S. = sin2θ cos θ + tan θ sin θ + cos23 θ 

= sin2θ cos θ + cos3θ + tan θ. sin θ 
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प्रश्न 20.  = 1 + sec θ cosec θ 

हि: 
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प्रश्न 21. (sin A + cosec A)2 + (cos A + sec A)2 = 7 + tan2A + cot2A 

हि: L.H.S. = (sin A + cosec A)2 + (cos A + sec A)2 

= {sin2 A + cosec2 A + 2 sin A × cosec A} 

 

प्रश्न 22. sin8θ – cos8θ = (sin2θ – cos2θ) (1 – 2sin2θ cos2θ) 

हि: L.H.S. = sin8θ – cos8θ 

= (sin4θ)2 – (cos4θ)2 

= (sin4θ – cos4θ) (sin4θ + cos4θ) 

= [(sin2θ)2 – (cos2θ)]2 (sin4θ + cos4θ) 

= (sin2θ – cos2θ) (sin2θ + cos2θ) (sin4θ + cos4θ) 
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= (sin2θ – cos2θ) (sin4θ + cos4θ] [:: sin2θ+ cos2θ = 1] 

= (sin2θ – cos2θ) [(sin2θ)2 + (cos2θ)2 + 2sin2θcos2θ– 2sin2θ cos2θ] 

(2 sin2θ cos2θ उपर्युक्त मे जोड़ने व घटाने पर) 

= (sin2θ – cos2θ) [(sin2θ + cos2θ)2 – 2 sin2θ cos2θ] 

= (sin2θ – cos2θ) (1 – 2 sin2θ cos2θ) 

= R.H.S. 

∴ L.H.S. = R.H.S. ( इकतकिद्धम् ) 

प्रश्न 23.  = cot θ + cosec θ (िाध्य त्रिक्षा बोर्व िॉर्ि पेपर, 2017-18) 

हि: 

 

प्रश्न 24. 
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हि: 

 

 

प्रश्न 25. 

 
 

हि: 
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प्रश्न 26. 

 = sin A + cos A (िाध्य त्रिक्षा बोर्व, 2018) 
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हि: 

 

प्रश्न 27. (cosec A – sin A)(sec A – cos A) =  

हि: 
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प्रश्न 28.  = 1 + sin θ cos θ 

हि: 

 

 

प्रश्न 29. यत्रद sec θ + tan θ = P हो, तो त्रसद्ध करो त्रक  
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हि: 

 

प्रश्न 30. यत्रद  तथा  हो, तो त्रसद्ध कीत्रिए (m2 +n2) cos2B = n2 (िाध्य. त्रिक्षा 

बोर्व, िॉर्ि पेपर, 2017-18 ) 

हि: 
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Ex 7.2 

त्रनम्नत्रिखित के िान ज्ञात करो- 

प्रश्न 1. 

 
हि: 
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प्रश्न 2. (i) cosec 25° – sec 65° 

(ii) cot 34° – tan 56° 

(iii)  

(iv) sin θ cos(90° – θ) + cos θ sin(90° – θ) 

हि: (i) cosec 25° – sec 65° 

= cosec(90° – 65°) – sec 65° [∵ cosec(90° – θ) = sec θ] 

= sec 65° – sec 65° 

= 0 उत्तर 

(ii) cot 34° – tan 56° . 

= cot (90° – 56°) – tan 56° [∵ cot(90° – θ) = tan θ] 

= tan 56° – tan 56° 

= 0 उत्तर 

 

(iv) sin θ cos(90° – θ) + cos θ sin(90° – θ) [∵ cos(90° – θ) = sin θ sin(90° – θ) = cos θ] 

= sin θ . sin θ + cos θ . cos θ 

= sin2θ + cos2θ [∵ sin2 θ = cos2 θ = 1] 

= 1 उत्तर 
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प्रश्न 3. 

(i) sin 70° sec 20° – cos 20° cosec 70° 

(ii)  

हि: (i) sin 70° sec 20° – cos 20° cosec 70° 

= sin 70° . sec (90° – 70°) – cos 20° . cosec(90° – 20°) [∵ sec(90° – θ) = cosec θ और 

cosec(90° – θ0) = sec θ] 

= sin 70° cosec 70° – cos 20° sec 20° 

 

= 1 – 1 उत्तर 

 

प्रश्न 4. 

 
हि: 
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प्रश्न 5. (i) cot 12° cot 38° cot 52° cot 60° cot 78° 

(ii) tan 5° tan 25° tan 30° tan 65° tan 85° 

हि: (i) cot 12° cot 38° cot 52° cot 60° cot 78° 

= cot 12° cot 78° cot 38° cot 52° cot 60° 

= cot (90° – 78°). cot 78° . cot (90° – 52°) . cot 52° . cot 60° ∵ cot(90° – θ) = tan θ 

= tan 78°. cot 78° . tan 52°. cot 52°.  

= tan 78° . tan 78° . tan 52° .  

1 . 1 .  उत्तर 

(ii) tan 5° tan 25° tan 30° tan 65° tan 85° 

= tan 5° . tan 25° . tan 65°. tan 85° . tan 30° 

= tan 5° tan 85° . tan 25° tan 65o° . tan 30° 

= tan(90° – 85°) tan 85° , tan (90° – 65°) tan 65°.  

∵ tan(90° – θ) = cot θ 

= cot 85° tan 85°. cot 65o tan 65° .  

 

1 . 1 .  उत्तर 
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प्रश्न 6. त्रनम्न को 0° से 45° के कोणो ों के त्रिकोणत्रितीय अनुपातो ों के पदो ों िें व्यक्त कीत्रिए 

(i) sin 81° + sin 71° 

(ii) tan 68° + sec 68° 

हि: (i) sin 81° + sin 71° 

∵ 81°= 90° – 9° 

∴ sin 81°= sin (90° – 9°). 

∵ sin(90° – θ) = Cos θ 

तथा = cos 9° …..(i) 

71°= 90° – 19° 

sin 71°= sin (90° – 19°) 

∵ sin(90° – θ) = cos θ sin 71° 

= cos 19° …..(ii) 

(i) व (ii) िे मान किए गए वं्यजि में रखने पर 

= sin 81° + sin 71° 

= cos 9° + cos 19° उत्तर 

(ii) tan 68° + sec 68° 

68°= 90° – 22° 

tan 68° = tan(90° – 22°) 

∵ tan(90° – θ) = cot θ 

∴ tan 68°= cot 22° …..(i) 

पयन: 68°= 90° – 22° 

sec 68° = sec (90° – 22°) 

sec(90° – θ) = cotθ 

र्ा sec 68° = cosec 22° …..(ii) 

(i) व (ii) िे मान किए गए वं्यजि में रखने पर 

tan 68° + sec 68° = cot 22° + cosec 22° उत्तर 

त्रनम्नत्रिखित को त्रसद्ध कीत्रिए- 

प्रश्न 7. sin 65° + c0s 25° = 2 cos 25° 

हि: L.H.S. = sin 65° + cos 25° 

∵ 65°= 90° – 25° 

∴ sin 65°= sin (90° – 25°) [∵ sin(90° – θ) = cos θ] 

या 
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sin 65° = cos 25° 

मान वं्यजि में रखने पर 

= sin 65° + cos 25° 

= cos 25° + cos 25° 

= 2 cos 25° = R.H.S. 

∴ L.H.S. = R.H.S. ( इकतकिद्धम् ) 

प्रश्न 8. sin 35° sin 55° – cos 35° cos 55° = 0 

हि: L.H.S. = sin 35° sin 55° – cos 35° cos 55° 

= sin 35° sin (90°-35°) – cos 35° . cos (90°-35°) 

[∵ sin(90° – θ) = cos θ 

cos(90° – θ) = sin θ] 

= sin 35°. cos 35° – cos 35°. sin 35° 

= sin 35° (cos 35° – cos 35°) 

= sin 35°. 0 = 0 = R.H.S. ( इकतकिद्धम् ) 

∴ L.H.S. = R.H.S. 

प्रश्न 9.  

हल: 

 

प्रश्न 10. sin (90° – θ) cos (90° – θ) =  
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हि: L.H.S. = sin(90° – θ) cos(90° – θ) 

= cos θ . sin θ = sin θ cos θ …..(1) 

 

 

प्रश्न 11.  + cos2(90° – θ) = 1 

हि: 

 

प्रश्न 12.  
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हि: 

 

प्रश्न 13.  = sin2θ 

हि: 
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प्रश्न 14.  

हि: 

 

प्रश्न 15. यत्रद sin 3θ = cos (θ – 6°) यहाँ 3θ और (θ – 6°) नू्यनकोण है तो θ का िान ज्ञात 

कीत्रिए। 

हि: र्हााँ किर्ा हुआ है िी sin 3θ = cos (θ – 6°) …(i) 

∵ sin 3θ = cos(90° – 3θ) 

∴ िमीिरण (i) िो इि रूप में कलख ििते हैं- 

cos(90° – 3θ) = cos(θ – 6°) 

क्ोकंि 90° – 3θ और θ – 6° िोनो ंही नू्यनिोण हैं, इिकलए 

90° – 3θ = θ – 6° 

र्ा -3θ – θ = – 6° – 90° 

र्ा -4θ = – 96° 

कजििे  

अतः θ िा मान 24° होगा। उत्तर 

प्रश्न 16. यत्रद sec 5θ = cosec (θ – 36°) यहाँ 58 एक नू्यनकोण है। तो θ का िान ज्ञात कीत्रिए। 
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हि: प्रश्नानयिार किर्ा गर्ा है कि sec 5θ = cosec (θ – 36°) …..(i) 

∵ sec 5θ = cosec (90° – 5θ) 

∴ िमीिरण (i) िो इि रूप में भी कलखा जा ििता है 

cosec(90° – 5θ) = cosec(θ – 36°) 

क्ोकंि 90° – 5θ और θ – 36° िोनो ंही नू्यनिोण हैं, 

∴ 90° – 5θ = θ – 36° 

र्ा – 5θ – θ = – 36° – 90° 

र्ा – 6θ = – 126° 

∴  

अतः 8 िा मान 21° होगा। उत्तर 

प्रश्न 17. यत्रद A, B और C त्रकसी त्रिभुि ABC के अन्त:कोण हो ों तो त्रसद्ध कीत्रिए 

त्रक  

हि: A, B और C किभयज िे अन्त:िोण हैं। 

∴ A + B + C = 180° [किभयज िे तीनो ंिोणो ंिा जोड़ 180° होता है] 

 

 
[∵ tan (90° – θ) = cot ] इकतकिद्धम्। 

प्रश्न 18. यत्रद cos 2θ = sin 4θ हो और 2θ र् 4θ नू्यनकोण हो तो θ का िान ज्ञात कीत्रिए। 

हि: प्रश्नानयिार किर्ा गर्ा है कि cos 2θ = sin 4θ …..(i) 

∵ cos 2θ8 = sin(90° – 2θ) 

∴ िमीिरण (i) िो इि रूप में भी कलखा जा ििता है- 

sin(90° – 2θ) = sin 4θ 

क्ोकंि 90° – 2θ और 4θ िोनो ंही नू्यनिोण हैं। 

∴ 90° – 2θ = 4θ 

र्ा – 2θ – 4θ = – 90° 

र्ा – 6θ = – 9θ° 
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∴  

अतः θ िा मान 15° होगा। उत्तर 

Additional Questions 

अन्य िहत्त्वपूणव प्रश्न 

र्सु्तत्रनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1.  बराबर है 

(A) cos θ  (B) sin θ  (C) sec θ  (D) cot θ 

प्रश्न 2.  बराबर है 

(A) cos θ  (B) sec θ  (C) sin θ  (D) cosec θ 

प्रश्न 3. sin θ cosec θ + cos θ sec θ बराबर है 

(A) 2  (B) 1  (C)   (D) – 1 

प्रश्न 4. त्रदया गया है त्रक  और  तब (α +β) का िान है— 

(A) 0°  (B) 30°  (C) 60°  (D) 90° 

प्रश्न 5.  का िान है- 

(A) 1  (B) 2  (C) 3  (D) 0 

प्रश्न 6. यत्रद  हो तो 6 का िान होगा 

(A) 90°  (B) 60°   (C) 45°   (D) 30° 
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प्रश्न 7. sin250° + cos250° + 1 का िान बराबर है 

(A) 2  (B) 1  (C)   (D) 0 

प्रश्न 8.  बराबर होगा 

 

प्रश्न 9. cosec2θ – 1 बराबर है 

(A) tan2θ  (B) cot2θ  (C) – tan2θ  (D) – cot2θ 

प्रश्न 10. sec2θ – tan2θ का िान है- 

(A) 2  (B) 1  (C) 3  (D) 2 

उत्तर-तात्रिका 1. (B) 2. (A) 3. (A) 4. (D) 5. (C) 6. (D) 7. (A) 8. (B) 9. (B) 10. (B) 

अत्रतिघूत्तरात्मक प्रश्न- 

प्रश्न 1. यत्रद sin 3A = cos (A – 26°) हो, िहाँ 3A एक नू्यन कोण है। तो A का िान ज्ञात कीत्रिये। 

हि: किर्ा गर्ा है- 

sin 3A = cos (A – 26°) 

∵ sin 3A = cos (90° – 3A) 

∴ cos (90° – 3A) = cos (A – 26°) 

क्ोकंि 90° – 3A और A- 26° िोनो ंही नू्यनतम िोण हैं, 

∴ 90° – 3A = A – 26° 

र्ा 4A = 90° + 26° = 116° 

 उत्तर 

प्रश्न 2. cot 85° + cos 75° को (0° और 45° के बीच के कोणो ों के त्रिकोणत्रितीय अनुपातो ों के पदो ों 

िें व्यक्त कीत्रिये । 
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हि: cot 85° + cos 75° = cot (90° – 5°) + cos (90° – 15°) 

∵ cot(90° – θ) = tan θ 

cos(90° – θ) = sinθ 

= tan 5° + sin 15° उत्तर 

प्रश्न 3. sin 25° . cos 65° + cos 25° . sin 65° + sin2 25° + sin 65° का िान ज्ञात कीत्रिये । 

हि: sin 25° . cos 65° + cos 25° . sin 65° + sin 25° + sin2 65° 

= sin(90° – 65°) . cos 65° + cos(90° – 65°) . sin 65° + sin (90° – 65°) + sin 65° 

= cos 65° . cos 65° + sin 65° . sin 65° + cos2 65° + sin2 65° 

= cos2 65° + sin2 65° + cos2 65° + sin2 65° 

∵ sin2 θ + cos2 θ 

= 1 = 1 + 1 = 2 उत्तर 

प्रश्न 4. यत्रद sin θ = cos θ तो θ का िान ज्ञात कीत्रिये। 

हि: ∵ sin θ = cos θ 

⇒ sin θ = sin (90° – θ) 

⇒ θ = 90° – θ 

⇒ 2 θ = 90° 

⇒  उत्तर 

प्रश्न 5. 4 sin 18 sec 72° का िान त्रिखिए। 

हि: 4 sin 18 sec 72° = 4 sin 18 sec (90° – 18°) 

= 4 sin 18° . cosec 18° 

 उत्तर 

प्रश्न 6. cos2 50° + cos2 40° का िान ज्ञात कीत्रिए। 

हि: cos2 50° + cos2 (90° – 50°) 

= cos2 50° + sin2 50° 

= 1 उत्तर 

प्रश्न 7.  का सरिति िान त्रिखिए। 
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हि:  उत्तर 

प्रश्न 8. sin θ . cosec θ – cos θ sec θ का िान ज्ञात कीत्रिए। 

हि: sin θ . cosec θ – cos θ . sec θ 

 उत्तर 

प्रश्न 9. (1 – sin2 θ) sec2 θ का िान त्रिखिए। 

हि: (1 – sin2 θ) sec θ 

= cos2 θ . sec2 θ 

 उत्तर 

प्रश्न 10.  का िान त्रिखिए। 

हि:  उत्तर 

प्रश्न 11.  का िान ज्ञात कीत्रिए। 

हि: tan 49° = cot(90° – 49°) = cot 41° 

{tan θ = cot(90 – θ)} 

∴  

प्रश्न 12. sin250° + sin240° का िान ज्ञात कीत्रिए। 

हि: 40° = 90° – 50° 

∴ sin 40° = sin(90° – 50°) = cos 50° 

अतः sin250° + sin240° = sin250° + cos250° = 1 (∵ sin2θ + cos2θ = 1) 

प्रश्न 13. tan 39° – cot 51° का िान ज्ञात कीत्रिए। 

हि: tan 39° = tan(90° – 51°) = cot 51° 

अतः tan 39° – cot 51° = cot 51° – cot 51° = 0 
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प्रश्न 14. sec 50° sin 40° + cos 40° cosec 50° का िान ज्ञात कीत्रिए। 

हि: sec 50° sin 40° + cos 40° cosec 50° 

= sec(90° – 40°) sin 40° + cos 40° cosec (90° – 40°) 

= cosec 40° sin 40° + cos 40° sec 40° 

 1 + 1 = 2 

प्रश्न 15. यत्रद tan 2A = cot (A – 18°) हो तो A का िान ज्ञात कीत्रिए। 

हि: tan 2A = tan [90 – (A – 18°)] 

tan 2A = tan(108 – A) 

∴ 2A = 108° – A 

3A = 108° ⇒ A = 36° 

प्रश्न 16. tan 52° tan 38° का िान ज्ञात कीत्रिए। (िाध्य. त्रिक्षा बोर्व, िॉर्ि पेपर, 2017-18 ) 

हि: tan 52° tan 38° 

= tan 52° tan (90° – 52°) 

= tan 52° cot 52° ∵ tan (90° – θ) = cot θ 

= 1 उत्तर ∵ tan θ. cot θ = 1 

प्रश्न 17. cos 50° . cosec 40° का िान त्रिखिये। (िाध्य. त्रिक्षा बोर्व, 2018) 

हि: cos 50° . cosec 40° 

⇒ cos(90° – 40°) . cosec 40° 

⇒ sin 40° . cosec 40° ∵ cos(90° – θ) = sin θ 

= 1 उत्तर ∵ sin θ × cosec θ = 1 

िघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. sec2 65° – cot2 25° – 2 sin 30° cos 60° का िान ज्ञात कीत्रिए। 

हि: sec2 65° – cot2 25° – 2 sin 30° cos 60° 

र्हााँ 25° = 90° – 65° िरने पर- 

cot (25°) = cot (90° – 65°) 

cot 25° = tan 65° [∵ cot (90° – θ) = tan θ] 

अब वं्यजि इि प्रिार हो जाएगा- 
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(sec2 65° – tan2 65°) – 2 sin 30° cos 60° 

=  [∵ sec2 θ – tan2 θ = 1] 

=  

 उत्तर 

प्रश्न 2.  का िान ज्ञात कीत्रिए। 

हि: sin 17° = sin (90° — 73°) 

र्ा sin 17° = cos 73° …. (i) 

cos 67° = cos (90° – 23°) 

र्ा cos 67° = sin 23° …. (ii) 

sin 15° = sin (90° – 75°) 

र्ा sin 15° = cos 75° …. (iii) 

िमीिरण (i), (ii) व (iii) िे sin 17°, cos 67° व sin 15° िे मान मूल वं्यजिे में रखने पर 

 

= 5 (1) + 2 (1) – 6 (1) = 5 + 2 – 6 

= 7 – 6 = 1 उत्तर 

प्रश्न 3. त्रसद्ध कीत्रिये त्रक 

sec A (1 – sin A) (sec A + tan A) = 1 

हि: 

 

प्रश्न 4.  का िान ज्ञात कीत्रिए। 

हि:  

हम जानते हैं कि cot A = tan (90° – A) 

अतः cot 25° = tan (90° – 25°) = tan 65° 
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अथाुत्  

= 1 उत्तर 

प्रश्न 5. sin 35° cos 55° + cos 35° sin 55° का िान ज्ञात कीत्रिए। 

हि: sin 35° cos 55° + cos 35° sin 55° 

= sin 35° × cos (90° – 35°) + cos 35° × sin (90° – 35°) [∵ cos (90°- θ) = sinθ sin (90°- θ) = 

cosθ] 

= sin 35° × sin 35° + cos 35° × cos 35° 

= sin 35° + cos2 35° (∵sin2 θ + cos2 θ = 1, θ िे प्रते्यि मान िे कलरे्) = 1 उत्तर 

प्रश्न 6. cos 12° + cos 78° का िान ज्ञात कीत्रिए। 

हि: cos 12° + cos 78° 

= cos- 12° + {cos (90° – 12°)}2 

= cos2 12° + sin° 12° [∵ cos (90° – θ) = sin θ] 

= 1 उत्तर 

प्रश्न 7. त्रदिाइए त्रक tan 36° tan 17° tan 54° tan 73° = 1 

हि: tan 36° tan 17° tan 54° tan 73° 

= tan 36° tan 17° tan (90° – 36°) . tan (90° – 17°) 

= tan 36° . tan 17° cot 36° cot 17° 

= tan 36° . cot 36° . tan 17° . cot 17° 

= 1.1 

= 1 उत्तर 

प्रश्न 8. त्रदिाइए त्रक sin 28° cos 62° + cos 28° sin 62° = 1. 

हि: sin 28° cos 62° + cos 28° sin 62° 

= sin 28° × cos (90° – 28°) + cos 28° × sin (90° – 28°) 

[∵ cos (90° – θ) = sin θ तथा sin (90° – θ) = cos θ] 

= sin 28° . sin 28° + cos 28° . cos 28° 

= sin2 28° + cos2 28° 

(∵  sin2 θ + cose2 θ = 1, θ िे प्रते्यि मान िे कलरे्) 

= 1 उत्तर 
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प्रश्न 9.  का िान ज्ञात कीत्रिए। 

हि:  

हम जानते हैं कि cot A = tan (90° – A) 

अतः cot 23° = tan (90° – 23°) = tan 67° 

अथाुत्  उत्तर 

प्रश्न 10. त्रसद्ध कीत्रिए त्रक  

हि: 

 

 

प्रश्न 11. त्रसद्ध कीत्रिए त्रक cot θ + tan θ = cosec θ sec θ 
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हि: 

 

प्रश्न 12. त्रसद्ध कीत्रिए त्रक (1 + tan2θ)(1 + sin θ) (1 – sin θ) = 1 

हि: LHS (वाम पक्ष)= (1 + tan2θ)(1 + sin θ)(1 – sin θ) 

= (1 + tan2θ) (1 – sin2 θ) 

= sec2 θ cos2θ 

 
= 1 = RHS (िकक्षण पक्ष) (इकतकिद्धम्) 

प्रश्न 13. त्रसद्ध कीत्रिए त्रक  

हि: 

 

प्रश्न 14. त्रसद्ध कीत्रिए tan 15° tan 20° tan 70° tan 75° = 1 

हि: वाम पक्ष (LHS) = tan 15° tan 20° tan 70° tan 75° 

= tan 15° tan 20° tan (90° – 20°) tan (90° – 15°) 
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= tan 15° tan 20° . cot 20° . cot 15° 

= tan 15° tan 20°  (RHS) (इकतकिद्धम्) 

प्रश्न 15. त्रसद कीत्रिए  

हि: 

 

प्रश्न 16. त्रसद्ध कीत्रिए त्रक cos4θ – sin4θ = 1 – 2sin2θ 

हि: LHS (वाम पक्ष) = cos4θ – sin4θ 

= (cos2θ)2 – (sin2θ)2 

= (cos2θ + sin2θ) (cos2θ – sin2θ) 

∵ a2 – b2 = (a + b) (a – b) 

= 1. (cos2θ – sin2θ) ∵ sin2θ + cos2θ = 1 

= 1. (1 – sin2θ – sin2θ) = 1 – 2sin2θ 

= RHS (िकक्षण पक्ष) (इकतकिद्धम्) 

प्रश्न 17. यत्रद sin θ + cos θ = p और sec θ + cosec θ = q हो, तो त्रसद्ध कीत्रिए त्रक q(p2 – 1) = 

2p (िाध्य. त्रिक्षा बोर्व, 2018) 

हि: LHS (वाम पक्ष) = q(p2 – 1) p 

p व q िा मान रखने पर = (sec θ + cosec θ) [(sin θ + cos θ) – 1] 
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त्रनबन्धात्मक प्रश्न- 

प्रश्न 1. यत्रद θ = 30° तो अग्रत्रिखित का िान ज्ञात कीत्रिए- 

 

हि: θ = 30° रखने पर वं्यजि होगा- 

 

प्रश्न 2. त्रसद्ध कीत्रिए- 

tan 6° . tan 26° tan 64° . tan 84° = 1 
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हि: L.H.S. = tan 6° . tan 26° tan 64° . tan 84° 

∵   6° = 90° – 84° 

∴   tan 6° = tan (90° – 84°) 

tan 6° = cot 84° [∵ tan (90° – 8) = cot 8] ….(i) 

तथा 26° = 90° – 64° 

tan 26° = tan (90° – 64°) 

tan 26° = cot 64° ….(ii) 

िमीिरण (i) वे (ii) िे किए गए वं्यजि में मान रखने पर 

= tan 6° . tan 26° tan 64° . tan 84° 

= cot 84° . tan 84° . cot 64° . tan 64° ∵ tan θ . cot θ = 1 

= 1 . 1 = 1 = R.H.S. (इकतकिद्धम्) 

प्रश्न 3. त्रनम्नत्रिखित सिीकरण से x का िान ज्ञात कीत्रिए- 

cosec (90° – θ) + x cos o cot (90° – θ) = sin (90° – θ) 

हि: cosec (90° – θ) + x cos θ cot (90° – θ) = sin (90° – θ) 

⇒ sec θ + x cos θ tan θ = cos θ 

 

प्रश्न 4. त्रनम्न का िान ज्ञात कीत्रिये – (1 + tan θ + sec θ) (1 + cot θ – cosec θ) 
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हि: (1 + tan θ + sec θ) (1 + cot θ – cosec 0) 

 

प्रश्न 5. त्रसद्ध कीत्रिये- 

 
हल: 
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प्रश्न 6. त्रनम्न सर्वसत्रिका को त्रसद्ध कीत्रिये- 

 

हि: 

 

 

प्रश्न 7. त्रसद्ध कीत्रिये त्रक- 
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हल: 

 

प्रश्न 8. सर्वसत्रिका sec2 θ = 1 + tan2 θ का प्रयोग करके त्रसद्ध कीत्रिए त्रक 

 

हि: क्ोकंि हमें sec θ और tan θ िे िम्बन्धित िवुिकमिा प्रर्यक्त िरनी है, इिकलए िबिे पहले 

िवुिकमिा िे वाम पक्ष िे अंश और हर िो cos θ िे भाग िेिर वाम पक्ष िो sec θ और tan θ िे पिो ं

में रूपान्तररत िरने पर 
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वाम पक्ष =  

 

प्रश्न 9. त्रसद्ध कीत्रिए त्रक 

 = cosec θ + cot θ (मध्य. कशक्षा बोरु् , 2018) 

हल: 
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प्रश्न 10. (i) यत्रद cos 3A = sin(A – 34°) हो, िहाँ 3A एक नू्यन कोण है तो A का िान ज्ञात 

कीत्रिए। 

(ii) त्रनम्नत्रिखित सर्वसत्रिका त्रसद्ध कीत्रिए, िहाँ रे् कोण, त्रिनके त्रिए व्योंिक पररभात्रित है, नू्यन 

कोण है। 

 

हि: (i) र्हााँ र्ह किर्ा हुआ है कि 

cos 3A = sin(A – 34°) ….(1) 

cos 3A = sin(90° – 3A) 

इिकलए िमीिरण (1) िो इि रूप में कलख ििते हैं। 

sin(90° – 3A) = sin(A – 34°) 

क्ोकंि 90° – 3A और A – 34° िोनो ंही नू्यन िोण हैं, इिकलए 

90° – 3A = A – 34° 

र्ा -3A – A = -34° – 90° 

र्ा -4A = -124° 
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प्रश्न 11. त्रसद्ध कीत्रिए त्रक  

हि:  

 

प्रश्न 12. त्रसद्ध कीत्रिए त्रक  

हि: 
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प्रश्न 13. त्रसद्ध कीत्रिए त्रक  

हि: 

 

 

प्रश्न 14. त्रसद्ध कीत्रिए त्रक  

हि: 
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प्रश्न 15. त्रसद्ध कीत्रिए त्रक   (िाध्य. त्रिक्षा 

बोर्,र् िॉर्ि पेपर, 2017-18) 

हि: 

 




